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生 物 试 卷

一、选择题：本大题共20小题，每小题2分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、将人的红细胞放入4℃蒸馏水中，一段时间后红细胞破裂，主要原因是

A.红细胞膜具有水溶性             
B.红细胞的液泡体积增大

C.蒸馏水大量进入红细胞         

D.低温时红细胞膜流动性增大

2、番茄幼苗在缺镁的培养液中培养一段时间后，与对照组相比，其叶片光合作用强度下降，原因是

A.光反应强度升高，暗反应强度降低   
B.光反应强度降低，暗反应强度降低

C.光反应强度不变，暗反应强度降低 
D.反应强度降低，暗反应强度不变

3、下列能说明某细胞已经发生分化的是

A．进行ATP的合成                  


B. 进行mRNA的合成

C. 存在血红蛋白                    


D. 存在纤维蛋白原基因

4、将紫色洋葱在完全营养液中浸泡一段时间，撕取外表皮，先用浓度为0.3g/mL的蔗糖溶液处理，细胞发生质壁分离后，立即将外表皮放入蒸馏水中，直到细胞中的水分不再增加。若在该实验过程中，蔗糖溶液处理前外表皮细胞溶液的浓度为甲，细胞中的水分不再增加时外表皮细胞液的浓度为乙，则甲、乙的关系，以及实验过程中水分进出细胞的方式为

A．甲＜乙 ，被动运输                          
B. 甲＞乙 ，被动运输    

C．甲＞乙 ，主动运输                          
D. 甲＝乙 ，主动运输

5、研究发现两种现象：1.动物体内的B 细胞受到抗原刺激后，在物质甲的作用下，可增值、分化为浆细胞；2.给动物注射某种细菌获得的物质乙后，此动物对这种细菌具有了免疫能力。则这两种物质中

A.甲是抗体，乙是抗原            


B.甲是抗体，乙是淋巴因子

C.甲是淋巴因子，乙是抗原        

D.甲是淋巴因子，乙是抗体

6、胰岛素的A、B两条肽链是由一个基因编码的：下列有关胰岛素的叙述，正确的是
A．胰岛素基因的两条DNA单链分别编码A，B两条肽链
B．沸水浴加热之后，构成胰岛素的肽链充分伸展并断裂
C．胰岛素的功能取决于氨基酸的序列，与空间结构无关
D．核糖体合成的多肽链需经蛋白酶的作用形成胰岛素
7、如图为某种植物幼苗（大小、长势相同）均分为甲、乙两组后，在两种不同浓度的KNO3溶液中培养时鲜重的变化情况（其它条件相同且不变）．下列有关叙述，错误的是
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A．3h时，两组幼苗均已出现萎蔫现象，直接原因是蒸腾作用和根细胞失水
B．6h时，甲组幼苗因根系开始吸收K+、NO－3，吸水能力增强，使鲜重逐渐提高
C．12h后，若继续培养，甲组幼苗的鲜重可能超过处理前，乙组幼苗将死亡
D．实验表明，该植物幼苗对水分和矿质元素的吸收是两个相对独立的过程
8、下列有关生物膜结构和功能的描述，不正确的是
A.植物原生质体的融合依赖于细胞膜的流动性
B.合成固醇类激素的分泌细胞的内质网一般不发达
C.分泌蛋白的修饰加工由内质网和高尔基体共同完成
D.生物膜之间可通过具膜小泡的转移实现膜成分的更新
9、某岛屿有海底火山喷发形成，现已成为旅游胜地，岛上植被茂盛，风景优美。下列叙述不正确的是
A、该岛屿不同地段物种组成上的差异是群落水平结构的体现
B、该岛屿形成后最初进行的群落演替属于次生演替
C、旅游可能使岛上的群落演替按照不同于自然演替的速度进行
D、该岛屿一定发生过漫长的群落演替过程
10、正常人体内的激素、酶和神经递质均有特定的生物活性，这三类物质都是
A.在细胞内发挥作用               B.由活细胞产生的蛋白质
C.在特定分子结合后起作用         D.在发挥作用后还能保持活性
11、下列有关细胞癌变的叙述，正确的是
A．基因突变导致的各种细胞癌变均可遗传
B．石棉和黄曲霉素是不同类型的致癌因子
C．人体的免疫系统对癌变细胞具有清除作用
D．癌变细胞内酶活性降低导致细胞代谢减缓
12、图示某些生物学概念间的关系，其中Ⅰ代表整个大圆，Ⅱ包含Ⅳ。下列各项不符合关系的是
Ａ. Ⅰ体液    Ⅱ细胞体液   Ⅲ细胞内液 Ⅳ组织液
B. Ⅰ突触    Ⅱ突触前膜   Ⅲ突触后膜  Ⅳ突触小泡
Ｃ. Ⅰ核酸  Ⅱ核糖核酸   Ⅲ脱氧核糖核酸   Ⅳ信使ＲＮＡ
Ｄ. Ⅰ免疫　Ⅱ特异性免疫 Ⅲ非特异性免疫   Ⅳ细胞免疫
13、下列叙述正确的是（　　）

A、胚胎发育过程中不存在细胞衰老或凋亡的现象

B、用小鼠不同器官和组织构建的CDNA文库相同

C、垂体功能受损的幼犬会出现抗寒能力减弱等现象

D、刺激支配肌肉的神经，引起该肌肉收缩的过程属于反射

14、小陈在观察成熟叶肉细胞的亚显微结构照片后得出如下结论，不正确的是
A、叶绿体和线粒体都有双层膜       B、核糖体附着在高尔基体上
C、内质网膜与核膜相连             D、液泡是最大的细胞器
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15、右图为基因型AABb的某动物进行细胞分裂的示意图。相关判断错误的是

A．此细胞为次级精母细胞或次级卵细胞

B．此细胞中基因a是由基因A经突变产生

C． 此细胞可能形成两种精子或一个卵细胞

D． 此动物细胞内最多含有四个染色体组

16. 关于“噬细体侵染细菌的实验”的叙述，正确的是

A．分别用含有放射性同位素35S和放射性同位素32P的培养基培养噬菌体
B．分别用35S和32P标记的噬菌体侵染未被标记的大肠杆菌，进行长时间的保温培养
C．用35S标记噬菌体的侵染实验中，沉淀物存在少量放射性可能是搅拌不充分所致
D．32P 、35S 标记的噬菌体侵染实验分别说明DNA是遗传物质、蛋白质不是遗传物质
17．右图是反射弧的模式图（a、b、c、d、e表示反射弧的组成部分，Ⅰ、Ⅱ表示突触的组成部分），有关说法正确的是
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A．正常机体内兴奋在反射弧中的传导是单向的

B．切断d、刺激b，不会引起效应器收缩

C．兴奋在结构c和结构b的传导速度相同

D．Ⅱ处发生的信号变化是电信号→化学信号→电信号

18、基因型为AaXBY小鼠仅因为减数分裂过程中染色体未正常分离，而产生一个不含性染色体的ＡＡ型配子。等位基因Ａ、ａ位于２号染色体。下列关于染色体未分离时期的分析，正确的是
①2号染色体一定在减数第二次分裂时未分离
②2号染色体可能在减数第一次分裂时未分离
③性染色体可能在减数第二次分裂时未分离
④性染色体一定在减数第一次分裂时未分离
A.①③             B. ①④          C. ②③        D.②④

19、根据现代生物进化理论，下列说法正确的是
A. 自然选择决定了生物变异和进化的方向
B. 生物进化的实质是种群基因型频率的改变
C. 种群内基因频率的改变在世代间具有连续性
D. 种群内基因频率改变的偶然性随种群数量下降而减小
20、火鸡的性别决定方式是zw（ zw，  zz） 型 。曾有人发现少数雌火鸡（zw）的卵细胞未与精子结合，也可以发育成二倍体后代。遗传学家推测，该现象产生的原因可能是：卵细胞与其同时产生的三个极体之一结合，形成二倍体后代（ww的胚胎不能存活）。若该推测成立，理论上这种方式产生后代的雌雄比例是
A.雌：雄=1:1      B. 雌：雄=1:2    C. 雌：雄=3:1       D。雌：雄=4:1  
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
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二、非选择题（60分）

21、（14分）

    在光照等适宜条件下，将培养在CO2浓度为1%环境中的某植物迅速转移到CO2浓度为0.003%的环境中，其叶片暗反应中C3和C5化合物微摩尔浓度的变化趋势如下图。

回答问题：

（1）图中物质A是 ______（C3化合物、C5化合物）

（2）在CO2浓度为1%的环境中，物质B的浓度比A的低，原因是_______；将CO2浓度从1%迅速降低到0.003%后，物质B浓度升高的原因是______________。

（3）若使该植物继续处于CO2浓度为0.003%的环境中，暗反应中C3和C5化合物浓度达到稳定时，物质A的浓度将比B的________（低、高）。

（4）CO2浓度为0.003%时，该植物光合速率最大时所需要的光照强度比CO2浓度为1%时的_______（高、低），其原因_______。
22、（16分）

果蝇的2号染色体上存在朱砂眼基因[image: image3.wmf](

)

a

和和褐色眼基因[image: image4.wmf](

)

b

，减数分裂时不发生交叉互换。[image: image5.wmf]aa

个体的褐色素合成受到抑制，[image: image6.wmf]bb

个体的朱砂色素合成受到抑制。正需果蝇复眼的暗红色是这两种色素叠加的结果。

（1）[image: image7.wmf]a

和[image: image8.wmf]b

是           性基因，就这两对基因而言，朱砂眼果蝇的基因型包括                。
（2）用双杂合体雄蝇（K）与双隐性纯合体雌蝇进行测试交实验，母体果蝇复眼为      色。子代表现型及比例为按红眼：白眼=1：1，说明父本的A、B基因与染色体的对应关系是______________
（3）在近千次的重复实验中，有6次实验的子代全部为暗红眼，但反交却无此现象，从减数分裂的过程分析，出现上述例外的原因可能是：     的一部分     细胞未能正常完成分裂，无法产生    

（4）为检验上述推测，可用     观察切片，统计    的比例，并比较    之间该比值的差异。

23、（14分）研究人员进行了多种植物激素对豌豆植株侧芽生长影响的实验，结果见下图。
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请回答：

比较曲线1.2.3.与4.可知______对侧芽的生长有抑制作用，其中起作用的主要激素是______，而且______（激素）能解除这种激素的抑制作用。在保留顶芽的情况下，除了3所采用的措施外，还可通过喷施______的化合物促进侧芽生长。

比较曲线4与5。可知赤霉素能明显促进 ______。而在完整豌豆植株的顶芽中，赤霉素产生于______组织。

分析上图，推测侧芽生长速度不同的原因是侧芽内______浓度或比例的改变。

24、（16分）

   人类疾病的转基因动物模型常用于致病机理的探讨及治疗药物的筛选。利用正常大鼠制备遗传性高血压转基因模型大鼠的流程如图所示。
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（1）卵母细胞除从活体输卵管中采集外，还可以从已处死的雌鼠________中获取。
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（4）在上述转基因大鼠的培育过程中，所用到的主要胚胎工程技术是___________、早期胚胎培养和胚胎移植。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image14.png]